



## «Ο Κόμβος της Μνήμης»

Λέανδρος Ζωίδης - 02/11/2022

### Τι σημαίνει πλατεία;

Συχνά συζητάμε για πλατείες, αλλά τι από όλα αυτά που ονομάζουμε πλατεία είναι πραγματικά πλατεία με όλο το βάθος της έννοιας αυτής;

Σύμφωνα με τον Καμίλο Σίτε\*, που αναλύει την αρχαία αγορά των ελληνικών και ρωμαϊκών πόλεων, εξετάζοντας κυρίως τις αναγεννησιακές ιταλικές πόλεις ως συνέχεια των αρχαίων, η πλατεία παρουσιάζει κάποια χαρακτηριστικά (όπως πχ το περικλειστο του χώρου, την ελεύθερη διατήρηση του μέσου κ.ά.), πλατεία δεν είναι κάθε τι που ονομάζουμε συμβατικά πλατεία. Εκτός από τα βασικά χαρακτηριστικά που αναφέρθηκαν ως παραδείγματα, ένα άλλο βασικό που μας αφορά ακόμη περισσότερο στο συγκεκριμένο θέμα, είναι ότι δεν μπορεί κανείς να ονομάζει μια πλατεία, πλατεία, όταν λ.χ. περιβάλλεται από φαρδείς δρόμους ή και στενότερους με υπερβολικά φορτωμένη κυκλοφορία.

Πλατείες όπως π.χ. η “Πλατεία Ομόνοιας” ή η “Πλατεία Κολωνακίου”, όπως και πολλοί άλλοι αδόμητοι χώροι στον αστικό ιστό ελληνικών πόλεων που φέρουν τον τίτλο της «πλατείας», απέχουν πολύ από το να είναι πλατείες, τόσο από άποψη δομής (σχήμα, δρόμοι και κτίρια που τις περιβάλλουν) όσο και των εκάστοτε διαμορφώσεων, βραβευμένων και μη. Η Πλατεία Ελευθερίας τι είναι;

Δείτε ολόκληρη την παρουσίαση στην ενότητα Αρχιτεκτονική, [ΕΔΩ](#)

Μελετητική Ομάδα:

**Γεωργία Αρίμη, Λέανδρος Ζωίδης, Άννα Κατσιαδάκη, Στυλιανή Λεφάκη, Ιωάννα Παυλίδου, αρχιτέκτονες-μηχανικοί**

Σύμβουλοι:

Αρχιτεκτονικής μελέτης: Γιώργος Ζωίδης, Αλέκα Καραδήμου-Γερόλυμπου, ομ. καθηγητές αρχιτεκτονικής, Αναστασία Μπουρλίδου, αρχιτέκτων μηχανικός - τοπίου.

Κυκλοφοριακής μελέτης: Γεώργιος Μίντσης, συγκοινωνιολόγος, καθ. Α.Π.Θ. Ευστάθιος Μπουχουράς, τοπογράφος μηχανικός- συγκοινωνιολόγος

Φυτοτεχνικής μελέτης: Βάγια Καρυπίδου, γεωπόνος, αρχ. τοπίου

Μελέτης φωτισμού: Κωνσταντίνος Σαρρόπουλος, ηλεκτρολόγος-μηχανολόγος

Συνεργάτες: Τρύφων Μπαλασάς, Λεωνίδα Μαλιώκας, Γιάννης Σάγγος, Μαρία Κουτοπαντελή, Αργυρή Χαλκιά, Δήμητρα Κορδομένου, φοιτητές/τριες αρχιτεκτονικής